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1. Konzervativizmus sa vyznačuje:

a) vierou v silu rozumu

b) úctou k autorite a hierarchii

c) presvedčením o kontrole štátu nad ľudským myslením

2. John Locke bol predstaviteľom:

a) socializmu

b) neoliberalizmu

c) liberalizmu

3. Princíp tolerancie a autonómie svedomia je piliérom:

a) neokonzervativizmu

b) liberalizmu

c) neoliberalizmu

4. Čo je základným problémom legitimity moci v teórii Maxa Webera?

a) moc človeka nad človekom

b) minimálny súhlas ovládaných s vládnucou mocou

c) triedny boj

5. Aké typy legitimity moci rozlišuje Max Weber?
a) moc tradície, charizmy a byrokracie

b) moc štátu a trhu

c) moc nadnárodných monopolov

6. Podľa Friedricha v. Hayeka je objektívnym kritériom otázky spravodlivosti:

a) štát

b) občianska spoločnosť

c) slobodný trh

7. Čo je základnou otázkou teórie spravodlivosti?

a) oko za oko, zub za zub

b) každému, čo mu patrí, každému, čo si zaslúži

c) silnejší víťazí

8. Kto je autorom teórie odcudzenia ako anagonistického vzťahu práca a kapitálu?

a) G. W. F. Hegel

b) I. Kant

c) K. Marx

9. Čo je v tejto teórii rozhodujúcim riešením otázky odcudzenia?

a) sloboda vierovyznania

b) viera v osud človeka

c) zrušenie súkromného vlastníctva

10. V ktorej teórii spravodlivosti je princíp egalirarizmu porušením spravodlivosti?
a) Rawlsovej

b) Hayekovej

c) Walzerovej

11. Pojem „závoja nevedomosti“ vyjadruje v rawlsovej teórii

a) nedostatok vedomia konajúcich jednotlivcov

b) stanovisko rovnosti všetkých členov spoločnosti nezávisle na ich konkrétnej identite, pohlaví a postavení

c) vplyv Schopenhauerovej filozofie na Rawlsovu teóriu

12. Podľa komutaristickej teórie spravodlivosti M. Walyera existuje:

a) jeden základný princíp spravodlivosti

b) dva základné princípy spravodlivosti

c) rozličné sféry spravodlivosti

13. Edmund Burke je predstaviteľom:

a) socializmu

b) konzervativizmu

c) liberalizmu

14. O čom je „čierny pasažier“ v teórii verejnej voľby? Rozpíšte sa.
Ver.statky – pri poskytovaní statkov nie je možné niektorých ľudí vylúčiť z ich spotreby. To znamená, že ak sú raz dané statky poskytované, sú aplikované na celé územie a všetkých obyvateľov.
Pokiaľ ľudia môžu získať nejaký statok či službu bez ohľadu na to, či platia alebo neplatia, majú tendenciu neplatiť a stať sa čiernymi pasažiermi, t.j. ľuďmi, ktorí prijímajú výhody zo spotreby určitého statku bez zaplatenia jeho ceny.

Teória čierneho pasažiera je založená na problematike kolektívnych statkov, ktoré sa vyznačujú nevylúčiteľnosťou zo spotreby avšak deliteľnosťou v spotrebe, t.j. úžitok je vopred definovaný a závisí od počtu subjektov, ktorí si ho rozdelia. V prípade získania výhody zo štátnej intervencie, na ktorú musela nátlaková skupina vynaložiť prostriedky, je problém čierneho pasažiera aktuálny, pretože ten subjekt, ktorý nebol členom nátlakovej skupiny (čierny pasažier), a tým pádom mu nevznikli ani náklady, dosahuje úžitok zo získanej výhody 

na úkor členov nátlakovej skupiny.

15. Prečo je voľný trh v Hayekovej koncepcii princípom spravodlivosti, podľa ktorého sa každý dozvie, čo mu právom prináleží a čo si zaslúži?

Voľ.trh - všetky ekonomické rozhodnutia vrátane pohybu peňazí, tovarov a služieb sa odohrávajú na základe slobodných rozhodnutí bez donucovacej sily.

Trh nie je produktom ľudskej činnosti, trh je garantom spravodlivosti a morálky

· dodržiavanie záväzkov je pragmatická línia

· každému, čo patrí, každému, čo si zaslúži

· prerozdeľovanie statkov vo verejnom záujme (napr. bezpečnosť, zdravotníctvo, vzdelávanie)

· kde nefunguje trh, nefunguje ani elementárna morálna spravodlivosť

